

О ПРОВЕДЕНИИ В МОСКВЕ 29-Й СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Международная ассоциация социального обеспечения (МАСО), основанная в 1927 году, является универсальной организацией, объединяющей около 370 национальных учреждений социального обеспечения 151 страны мира.

Россия (ранее СССР) участвует в деятельности этой организации с 1957 года. Полноправными членами МАСО являются Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России), а также Пенсионный фонд Российской Федерации (ПФР) и Фонд социального страхования Российской Федерации (ФСС), ассоциированным членом — Негосударственный пенсионный фонд «Газфонд».

Постановлением Правительства Российской Федерации от 12 октября 2005 г. № 607 Минздравсоцразвития России уполномочен представлять правительственную сторону в деятельности МАСО в качестве главного федерального органа по сотрудничеству с этой международной организацией.

Международная ассоциация социального обеспечения

Уставными органами МАСО являются Генеральная ассамблея, Совет и Бюро. Штаб-квартира Ассоциации находится в Женеве.

Совет МАСО утверждает программу действий и бюджет организации на три года, назначает Генерального секретаря, избирает Президента, Казначея, членов Бюро и Контрольной комиссии.

Высшими должностными лицами Ассоциации являются Президент, Генеральный секретарь и Казначей.

Российская Федерация представлена в Совете МАСО (А.Ю. Левицкая, заместитель Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации) и Бюро МАСО (Г.Н. Батанов, председатель Правления Пенсионного фонда Российской Федерации).

Важная роль в работе Ассоциации отводится 10 постоянным техническим комиссиям (информационных и коммуникационных технологий; семейных пособий; страхования по старости, инвалидности и потере кормильца; страхования по безработице и управления занятостью; страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; административного управления,

организации и методов; статистических, актуарных и финансовых исследований и другие).

МАСО тесно сотрудничает в социальной области с рядом международных организаций, прежде всего с Международной организацией труда (МОТ), Экономическим и социальным советом ООН (ЭКОСОС), Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), Всемирным банком.

В соответствии с Финансовым регламентом МАСО размер ежегодных членских взносов определяется на трехлетний период с учетом охвата национальными учреждениями—членами МАСО количества застрахованных и отраслей социального обеспечения. В 2006 году этот взнос для Минздравсоцразвития России составил 139 000 швейцарских франков, а в 2007 году был равен 141 500 швейцарских франков. В таком же размере взносы в МАСО оплачиваются Пенсионным фондом Российской Федерации и Фондом социального страхования Российской Федерации.

Сессии Генеральной ассамблеи МАСО (ГА МАСО), являющиеся, по Уставу этой организации, высшим органом МАСО, проводятся раз в три года. В 1967 году очередная сессия ГА МАСО проводилась в Ленинграде.

27-я сессия проходила в Стокгольме, Швеция, в 2001 году (1100 участников, в том числе около 800 иностранцев), 28-я сессия – в Пекине, КНР, в 2004 года (2100 участников, в том числе более 1000 иностранцев).

29-я Генеральная ассамблея Международной ассоциации социального обеспечения

Во исполнение поручения Правительства Российской Федерации от 14 сентября 2004 г. № АЖ-П12-5139 в сентябре 2004 года в Пекине на 28-й сессии было объявлено о предложении России провести 29-ю сессию Генеральной ассамблеи МАСО в 2007 году в Российской Федерации. Предложение было поддержано всеми участниками.

26 января 2007 года Правительство Российской Федерации приняло распоряжение № 80-р о проведении 29-й сессии ГА МАСО 10–15 сентября 2007 года в Москве.

Был создан организационный комитет по подготовке и проведению сессии ГА МАСО.

Сформированы совместные целевые рабочие группы из числа сотрудников Минздравсоцразвития России, ПФР и ФСС для подготовки и проведения ГА МАСО.

Сформирован сайт ГА МАСО (на русском языке): www.wssf2007.ru

Генеральная ассамблея МАСО является фактически самым крупным международным форумом в социальной сфере. На нем традиционно обсуждаются наиболее актуальные проблемы и перспективные направления развития национальных социальных систем с учетом происходящих в мире изменений, связанных с процессами глобализации и информатизации, а также коммерциализации сферы социальных услуг.

Основные задачи, которые поставили перед собой Минздравсоцразвития России, ПФР

и ФСС в связи с проведением сессии ГА МАСО:

создать необходимые условия для проведения сессии ГА МАСО – Всемирного форума социального обеспечения;

показать задачи, результаты и перспективы в развитии системы социального обеспечения в Российской Федерации в современных условиях с учетом демографических вызовов;

проявить традиционное российское гостеприимство;

продемонстрировать богатство и многообразие многонациональной российской культуры.

МАСО назвала Ассамблею 2007 года Всемирным форумом социального обеспечения, решив расширить ее традиционную программу и поднять статус путем привлечения к ее работе высокопоставленных руководителей, авторитетных представителей международных организаций и различных стран мира. На Ассамблею прибыли почетные гости, приглашенные МАСО, включая представителей руководства МОТ, Всемирного банка, Совета Европы, Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).

Выбор места проведения следует рассматривать как признание возрастающей роли России в современном мире и проявление повышенного интереса со стороны международного сообщества работников социальной сферы к осуществляемым в нашей стране реформам в области социального обеспечения в новых экономических условиях. Следует учесть и то, что 2007 год является дважды юбилейным для МАСО и России. Он связан с 80-летием образования МАСО и 40-летием проведения Генеральной ассамблеи на территории СССР.

Организационно планировалось провести ГА МАСО в течение 6 рабочих дней (10–15 сентября), включая проведение в первый день заседания Бюро

МАСО (44 члена) и 15 сентября, по завершении Ассамблеи, очередной 33-й сессии Совета МАСО (по одному представителю от страны-члена).

Основные мероприятия Ассамблеи включали в себя проведение пяти пленарных заседаний, а также отдельных заседаний 10 технических комиссий. Наиболее важными из них были:

пленарное заседание 10 сентября, в первый день работы сессии, по докладу Генерального секретаря МАСО «Развитие и тенденции в области социального обеспечения в 2004–2006 гг.»;

пленарное заседание 14 сентября, в первой половине дня, организованное совместно МАСО и МОТ, по проблемам развития международного сотрудничества в социальной сфере и развития национальных систем социального обеспечения, в том числе в неформальном секторе занятости, с участием высокопоставленных иностранных и российских гостей форума;

пленарное заседание во второй половине дня 14 сентября для презентации докладов по социальному обеспечению в России (Минздравсоцразвития России, ПФР, ФСС).

Всемирный форум социального обеспечения Международной ассоциации социального обеспечения открыла Президент МАСО г-жа Корасон де ла Пас.

Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведев зачитал приветствие от Президента России В.В. Путина и выступил с большой речью о социальном развитии и обеспечении в Российской Федерации.

На пленарном заседании Всемирного форума социального обеспечения Генеральный секретарь МАСО г-н Конколевский представил обзор последних событий в мире в области социального обеспечения, а также состоялось более глубокое об-

суждение и дебаты по выбранным актуальным вопросам и проблемам.

Вслед за выступлением проведена дискуссия, в ходе которой участники и делегаты, включая специалистов, политиков и высших должностных лиц, представляющих институты социального обеспечения, со всего мира, смогли обсудить вопросы, представляющие общий интерес. В работе Форума приняли участие 1358 делегатов из 129 стран, в том числе 918 зарубежных и 440 российских специалистов. 11 сентября 2007 года начали работу технические комиссии МАСО.

Заседания технических комиссий на Всемирном форуме социального обеспечения

После утверждения уставными органами МАСО Программы действий на трехлетний период с 2005 по 2007 год создано десять технических комиссий, которые должны были воплощать эту программу в жизнь.

Ряд комиссий рассматривает вопросы особых областей социального обеспечения или особого типа социальной защиты: страхование по безработице и обеспечению занятости; страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; медицинское обслуживание и страхование на случай болезни; организации взаимного страхования; семейные пособия. Четыре комиссии занимаются вопросами, которые не ограничиваются каким-то специфическим риском. Это техническая комиссия по статистическим, актуарным и финансовым исследованиям; административному управлению, организации и методическим разработкам; информационным и коммуникационным технологиям; профилактическим мерам, особенно в связи

с профессиональными заболеваниями.

В ходе Всемирного форума социального обеспечения технические комиссии собрались для обсуждения основных событий, произошедших за последние несколько лет в соответствующих областях.

Техническая комиссия по информационным и коммуникационным технологиям

Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) как средство трансформации

Изменения в программах социального обеспечения требуют все большей опоры на ИКТ. Однако вместе с тем крупнейшие проекты в области ИКТ продолжают оставаться связанными с непредсказуемым риском и проблемами. Проекты в области социального обеспечения сталкиваются с особенно серьезными сложностями, когда они основываются на новейшей технологии с целью поддержки комплексных, рассредоточенных и совместных моделей предоставления услуг. Исследования, проведенные Технической комиссией МАСО по информационным и коммуникационным технологиям в 2005–2006 годах, Международная конференция в Москве (2005 г.) и Техническое заседание африканских специалистов и менеджеров в области ИКТ в Марракеше (2005 г.) показали примеры успешного применения новых технологий организациями социального обеспечения.

Результаты исследований и опыт, представленные в ходе упомянутых выше мероприятий, охватывают многие вопросы большой важности для организаций, принимающих решения в отношении инвестирования ИКТ. Они указывают на то, что политическая, финансовая и правовая инфраструктура, необходимая для поддержки работы Интернет-служб, есть во многих го-

сударствах. Несмотря на это, лишь небольшое количество государств предлагает услуги, использующие имеющийся в наличии потенциал. Кроме того, многие организации, представляющие различные регионы, беспокоят сложности в обеспечении передачи эффективных знаний консультантами. Могут ли организации социального обеспечения делиться опытом и, таким образом, мотивировать консультативную индустрию, более эффективно направлять свои силы на реальные нужды административных органов социального обеспечения? Основные результаты исследований представлены с высоким уровнем сопоставления общих административных задач и задач ИКТ.

Техническая комиссия по семейным пособиям

Борьба с детской нищетой

Борьба с нищетой является одной из целей развития тысячелетия, определенных ООН. Дети составляют почти половину всего населения земного шара, и более половины из них живут в бедных странах. Каждый пятый человек на земле — это ребенок, живущий в нищете.

Детская нищета проявляется в различных формах, включая недоедание, недостаточное медицинское обслуживание и неясное социальное положение родителей. Дети подвергаются риску быть брошенными или остаться сиротами, иногда их вынуждают работать. Возрастает ли у детей риск оказаться в нищете?

Основополагающие права детей в основном сосредоточены на трех областях: образование, здравоохранение и защита от эксплуатации, насилия и дурного обращения. Снижение уровня детской нищеты связано с рядом согласованных стратегий, лидирующее место среди которых занимает семейная политика. Какие меры предпри-

мают организации социального обеспечения для того, чтобы снизить уровень детской нищеты? Интегрируются ли эти меры в национальные программы семейной политики, направленные на борьбу с детской нищетой?

Техническая комиссия по административному управлению, организации и методам

Справляемся с изменениями или управляем ими?

Опыт и современная практика показывают администраторам социального обеспечения, как интегрировать подход управления риском. Существуют разнообразные эффективные методы управления инициативами изменений и связанными с ними рисками, которые позволяют достичь высоких показателей в управлении. Поэтому Техническая комиссия МАСО по административному руководству, организации и методам в рамках исследования «Управление изменениями и управление риском» (2005–2006 гг.) и в работе Международной конференции в Вене «Руководство и инновации» (2007 г.) уделила внимание основным инициативам по изменениям, связанным с управлением рисками, которые организации берут на себя с целью достижения лучших результатов.

Организации социального обеспечения во всем мире постоянно сталкиваются с изменениями, вызываемыми политическими переменами, новыми социальными и демографическими тенденциями, технологическими достижениями; несмотря на все это, они должны наметить эффективный курс вперед. Будучи задействованными в процессе изменений, администраторы должны, с одной стороны, поддерживать эффективность руководства при выполнении повседневных задач, а с другой стороны, иметь дело с большим коли-

чеством неподдающихся количественному выражению рисков. Управлять рисками — значит определять и оценивать их, а также предпринимать соответствующие действия для их снижения и контроля. Организации социального обеспечения должны освоить подход управления рисками для того, чтобы быть ответственными и эффективными.

Техническая комиссия по страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

Проблемы и задачи, связанные с профессиональными заболеваниями и производственными травмами

Мир труда меняется, и это отражается на характере профессиональных заболеваний. По всему миру «старые» и «новые» профессиональные заболевания ставят все новые задачи перед системами страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Ежегодно число смертельных профессиональных заболеваний составляет 160 миллионов — и около 2,3%, или 58 миллионов этих случаев, вызывают, по крайней мере, четырехдневное отсутствие на работе.

Это серьезно отражается на социальном обеспечении. Как же программы социального обеспечения справляются с данным феноменом? Достаточно ли они оснащены и готовы они решать проблемы, с которыми им приходится сталкиваться? Заседание сосредоточилось на основных результатах цикла семинаров, проводившихся за истекший трехлетний период, и на задачах, возникающих в связи с профессиональными заболеваниями в различных регионах, в частности, в вопросах, связанных с уведомлением, регистра-

цией и мониторингом профессиональных заболеваний.

Демографические изменения — влияние на мир труда

Демографические изменения оказывают влияние на социальное обеспечение по целому ряду направлений. Непосредственное влияние на мир труда они оказывают, главным образом, за счет старения рабочей силы, что приводит к серьезным последствиям в области компенсаций в связи с производственными травмами и профессиональными заболеваниями. На заседании были освещены некоторые из основных проблем для обсуждения международными экспертами.

Техническая комиссия по страхованию от безработицы и поддержке занятости

Страхование по безработице: за и против

Высокий уровень безработицы продолжает сохраняться во многих странах, несмотря на усилия программ страхования по безработице осуществить меры, направленные на помощь людям в скорейшем возвращении на работу. Факты свидетельствуют о том, что эти стратегии имеют ограниченные возможности. Основываясь на этом, критики заявляют, что программы страхования по безработице являются не только дорогостоящими, но и неэффективными. Как же на самом деле обстоит дело с программами страхования по безработице? Нужны ли они? Каков их вклад в общество? Какие существуют альтернативы для обеспечения адекватной защиты в случае безработицы? Вслед за презентацией состоялась дискуссия, в ходе которой обсуждены доводы «за и против» страхования по безработице.

Техническая комиссия по статистическим, актуарным и финансовым исследованиям, инвестирование средств фондов социального обеспечения

Демографические и экономические предположения, используемые в актуарных оценках программ социального и пенсионного обеспечения

В будущем большинство стран столкнется с проблемой старения населения, связанной с устойчиво низкой рождаемостью и увеличением продолжительности жизни. Эти демографические изменения окажут серьезное воздействие на доходы и расходы в программах социального обеспечения. Результаты международного исследования предположений, применяемых для составления демографических и экономических прогнозов, будут представлены вместе с выводами о предположениях для рабочей силы и таких экономических показателях, как реальные доходы и рост валового внутреннего продукта.

Финансирование здравоохранения

Во многих странах стоимость финансирования здравоохранения значительно растет, что оказывает влияние на различные области социальной защиты, включая программы пенсионного обеспечения, программы медицинского страхования и медицинского обслуживания, социальное обслуживание, обеспечиваемое муниципалитетами и другими организациями. На заседании были рассмотрены различные варианты финансирования здравоохранения на основе анализа тенденций в частном страховом секторе, системах социальной защиты, страхования и бюджетных служб здравоохранения. Также обсуждались планы, направленные на достижение всеобщего охвата медицинским обслуживанием.

Инвестирование средств фондов социального обеспечения

Существующие условия инвестирования предоставляют широкие возможности, позволяющие программам социального обеспечения по всему миру разнообразить свою деятельность.

Однако инвесторы должны использовать эти возможности в рамках все более усложняющихся концепций, связанных с инвестиционной политикой.

Главный докладчик в своем выступлении рассмотрел условия инвестирования и проблемы, с которыми сталкиваются фонды социального обеспечения.

Социально-экономическая стратегия и практика

Инвестирование фондов социального обеспечения традиционно было сосредоточено на уравнивании риска и возврата, а также оценке результата с экономической точки зрения. В последнее время особое значение приобрели также вопросы окружающей среды, управления и социально-этические.

На заседании был представлен доклад о стратегии и практике социально-экономического инвестирования.

Специальная комиссия по профилактическим мерам

Асбест: забота о будущем и решение проблем прошлого

Заболевания, вызванные использованием асбеста, могут непосредственно воздействовать на различные отрасли социального обеспечения, такие как страхование в случае профессиональных заболеваний, инвалидности, выплата пособий по болезни.

Затраты и трудности, связанные с изъятием асбестосодержащих материалов, нередко используются как аргумент, который препятствует принятию решения о запрете асбеста. На заседании рассмотрели

практическое воплощение шагов, необходимых для запрещения асбеста, а именно: а) изъятие асбестосодержащего материала и б) наличие альтернативных, заменяющих асбест материалов. С основным докладом на эту тему выступил представитель ВОЗ.

Пленарное заседание, организованное Международным бюро труда

Стратегия МБТ по расширению охвата социальным обеспечением

Вот уже в течение почти десяти лет МБТ изучает новые пути расширения охвата социальным обеспечением в формальной и неформальной экономике, включая «Всемирную кампанию за социальное обеспечение для всех», начатую в 2003 году. Настало время критически оценить опыт разных стран и сделать некоторые политические выводы.

МБТ подвело итоги своей собственной работы по выработке политики и опыту технического сотрудничества, изложив их в двух основных докладах: «Социальное обеспечение для всех: инвестирование в мировое социально-экономическое развитие. Вопросы для консультаций» и «Защита социального здоровья: стратегия МБТ в области всеобщей доступности здравоохранения», которые были запущены в консультационный процесс по всему миру. Это дает специалистам в области социального обеспечения из национальных институтов социального обеспечения возможность реагировать и обсуждать новые направления политики МБТ и цели программы технического сотрудничества. О направлениях деятельности МБТ рассказал представитель Отделения социального обеспечения МБТ, с комментариями выступил ряд экспертов, представляющих правительственные организации, профессиональные союзы,

а затем состоялось обсуждение данных вопросов.

Техническая комиссия по медицинскому страхованию

Пробелы в охвате и тенденции в области хронических заболеваний

Расширение охвата на неформальный сектор и растущее число хронических заболеваний бросают новый вызов: приходится сталкиваться с двумя проблемами одновременно и с растущими расходами на здравоохранение.

Техническая комиссия организаций взаимного страхования

Потенциальные возможности установления связей

На заседании обсуждались инновационные комплексные стратегии, направленные на укрепление социальной защиты и здравоохранения посредством установления связей между статутными механизмами социального обеспечения и неформальным сектором на основе результатов исследований МАСО, МОТ и Международной ассоциации обществ взаимного страхования, проведенных в рамках Всемирного совета по расширению охвата в области актуального и потенциального влияния на финансовое, операционное обеспечение, а также обеспечение управления и установление связей.

К активному инвестированию в здоровье

Сегодняшнее и будущее бремя хронических заболеваний оказывает серьезное влияние на механизмы социального обеспечения. На заседании рассмотрены такие вопросы, как охрана здоровья и решение проблем, связанных с хроническими заболеваниями, которые были взяты на вооружение фондами социального обеспечения с целью профилактики хронических заболеваний и эффективного качественного обслуживания растущего числа хронических

больных. На основе результатов совместного проекта МАСО/ВОЗ предлагается увеличить инвестирование в профилактику заболеваний и укрепление здоровья.

Техническая комиссия страхования по старости, инвалидности и по случаю потери кормильца

Влияние налогообложения и политики рынка труда на принятие решения о выходе на пенсию

Несмотря на увеличение продолжительности жизни, люди рано выходят на пенсию. В докладе дан анализ тех соображений, которые приводят к решению о выходе на пенсию, описаны налоговые льготы, способствующие раннему выходу на пенсию, барьеры, препятствующие занятости в более пожилом возрасте, а также действующие и потенциальные меры преодоления сдерживающих непрерывную занятость обстоятельств, обрисованы различные пути придания существующим системам налогообложения и пенсионного обеспечения большей гибкости в соответствии с потребностями работников и работодателей.

Новые стратегии, направленные на обеспечение гарантии заработка людям пожилого возраста в странах с низкими доходами

Хотя большинство пожилых людей в развивающемся мире продолжает работать, немногие из них зарабатывают достаточно для того, чтобы удовлетворить свои основные потребности, не говоря уже о том, чтобы содержать семью. Поддержка дохода для пожилых бедных людей — это ключевой элемент новых стратегий в области расширения социальной защиты с целью охвата новых слоев населения. Возможные стратегии включают охват сельских и неформальных работников или создание базовой универсальной пенсии. Обсуждены полити-

ческая устойчивость существующих пенсионных планов и роль страхования в случае потери кормильца.

Пленарное заседание 14 сентября 2007 года, организованное совместно МАСО и МОТ

Саммит

Социальное обеспечение является одним из наиболее важных социальных достижений XXI века. Однако в XXI веке главной проблемой остается гуманизация глобализации, которая, с одной стороны, предоставляет прекрасные возможности для продвижения вперед, а с другой стороны, имеет негативные последствия для многих мужчин и женщин.

В современных условиях и в обозримом будущем, которое будет характеризоваться ростом потребностей населения мира, как никогда становится важен новый, динамичный подход к социальному обеспечению, учитывающий социальные изменения, происходящие в мире.

Саммит стал той уникальной международной трибуной, с которой представители ведущих международных организаций и должностные лица, отвечающие за проведение социальной политики и социальное обеспечение, обменялись своими мнениями, с различных точек зрения, о критически важной роли социального обеспечения, внесенной в повестку дня ряда международных инициатив, таких как «Достойный труд» МОТ, Цели развития тысячелетия и борьба с бедностью.

Пленарное заседание 14 сентября 2007 года

Социальное обеспечение в Российской Федерации

14 сентября в рамках 29-й сессии Генеральной ассамблеи МАСО прошел День России.

Проводимые в России всесторонние реформы в социальной и трудовой сферах в сочета-

нии с экономическим ростом привели к значительным изменениям. Национальная политика стала более чувствительной к демографическим проблемам. В контексте демографических изменений и экономического роста ключевой задачей является улучшение жизненных стандартов населения.

На заседании в рамках национального доклада «Приоритеты развития системы социального обеспечения в условиях де-

мографических вызовов» освещены основные меры, направленные на совершенствование системы здравоохранения, повышение рождаемости, создание доступной, надежной и эффективной системы социальной защиты семьи и пожилых граждан.

33-е заседание Совета МАСО

15 сентября 2007 года заслушан отчет казначея о финансовой ситуации в Ассоциации, отчет Контрольной комиссии.

Утверждены программа действий и бюджет на 2008–2010 годы. Состоялись выборы членов Бюро, выборы должностных лиц МАСО и членов Контрольной комиссии.

Президентом МАСО вновь избрана г-жа Корасон де ла Пас.

По материалам Департамента по международному сотрудничеству и связям с общественностью Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации

РЕДАКЦИЯ ЖУРНАЛА «ПЕНСИЯ» ПРЕДЛАГАЕТ КНИГУ

Списки № 1, № 2 производств, цехов, профессий и должностей, дающих право на государственную пенсию на льготных условиях и в льготных размерах.

Утверждены постановлением Совета Министров СССР от 22 августа 1956 г. № 1173 (с дополнением, разъяснениями и комментарием)

Настоящее издание включает в себя:

Список производств и профессий, работа на которых дает работницам предприятий текстильной промышленности право на получение пенсии по старости по достижении 50 лет и при стаже работы в этих профессиях не менее 20 лет, утвержденный постановлением Совета Министров СССР от 10 ноября 1967 года № 1021 (с разъяснениями).

Приводятся нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации и Министерства труда и социального развития Российской Федерации, касающиеся применения указанных Списков.

Настоящее издание содержит также Список производств и профессий, работа на которых дает женщинам-механизаторам право на получение пенсии по старости по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет, в том числе не менее 15 лет в этих профессиях, утвержденный постановлением Совета Министров СССР от 21 апреля 1975 года № 311 (с разъяснениями).

Для работников федеральных органов исполнительной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации, кадровых и юридических служб организаций, а также для широкого круга читателей.

Телефон для справок (495) 692-49-18